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Euoluiionăm sau eapitulăm ? 
In proiectele de legi ale înfiinţării 

creditului agricol şi a ualorificării pro
duselor agricole găsim multe principii de 
reformă radicală a uiefii noastre econo
mice, eari principii ies din cadrele ideo
logiei capitaliste. 

Recunoaştem, că dobânzile uzuale 
de azi sunt o pouară insuportabilă pentru 
produefie. — Dar tot atunci trebuie să o 
spunem, eă socotirea acestor dobânzi 
nu este douada neînţelegerii situaţiei de 
azi din partea capitalului; ei procentul 
lor este cota minimală de rentabilitate, 
dictată de împrejurări. Şi câtă ureme 
aceste împrejurări nu se schimbă, du
rere, acele dobânzi nu pot fi scăzute la 
niuelul lor dinainte de răsboiu, eu atât 
mai puţin la cel al dobânzilor din ţările 
din apusul Europei. S'a spus, şi o mai 
repetăm, că dobânzile urcate nu sunt 
cauza, ei efectul crizei economice gene
rale; tot aşa şi scăderea preţurilor la 
cereale este efeetul crizei generale, şi 
unul special al schimbărilor tehnice şi 
economice prin eare a trecut agricultura 
în diferitele ţări. Prin deualuarea ualutei 
proprietarii de capital lichid de numărar, 
au păgubit enorm. Lipsa acestui capital 
de operaţiuni, şi a creditului de lungă 

durată, sunt unele dintre cauzele crizei 
de azi. 

Ori dispoziţiile, ee le cuprinde legea 
reformei creditului agricol, izbesc foarte 
simţitor, tocmai în capitalul de numărar 
lichid, eeeaee constituie o piedeeă în 
calea refaeerei noastre economice în 
general. — Pentru ajutarea agrieultureî 
ele sunt un paliatiu demagogie, bun 
pentru narcotizarea trecătoare a păturei 
rurale a populaţiei noastre. Dispoziţiile 
Legii Dalorifieării produselor agricole, 
eaYi aproape suprimă comerţul liber eu 
cereale şi ameninţă existenţa industriei 
morăriiului, sunt măsuri bune pentru a 
sporii nemulţumirile şi a distruge pe unii 
dintre cei mai buni şi siguri contribua
bili — fără ea prin sacrificarea ace
stora să se poată ajuta efeetiu agricul
tura. ~ 

Aceste două reforme sunt operele 
dlui Ministru Madgearu. Credeam, eă ele 
sunt rezultatul unor uederi personale ale 
D-sale, şi aueam nădejdea, eă realizarea 
acelor principii ua întâmpina rezistenţa 
colegilor din Quuern a dlui Madgearu, 
şi mai ales rezistenţa Parlamentului. 

Proiectul de lege al sindicalizării in
dustriei, făcut de dl Ministru Manoileseu, 
inspirat de aeeîeaş principii eoleetiuiste 
ne face să credem, eă am greşit în presu
punerile noastre, şi să concludem, eă 
dacă aceşti doi excelenţi economişti sunt 
inspiraţi de aceleaşi idei, trebuie eă în
treg Quuernul este animat de aeeleaş 
intenţii reuoluţionare, în reforma uieţii 
noastre economice. 

Proiectul de lege al dlui Manoileseu 
impune sindicalizarea forţată a industri
ilor, pe specialităţi; ramuri de producţie, 



pentru a le pune sub controlul direct al 
statutului, atât eu priuire la producţie, 
plătirea impozitelor, ete. cât şi la desfa
cerea produselor lor direct la consuma
tori, eu omiterea comerţului, itermediarul 
de până aci între produeent şi consu
matori. —. Gă-şi ua putea, ori nu, ajunge 
scopul: ieftinirei producţiei şi a redu
cerii preţurilor de desfacere, este pro
blematic pentru industria noastră atât de 
tinără; dar că ua răspândi şi întării biu-
roeratismul este sigur. Vom auea co
misari guuerniali (sineeurişti politiei, pa
raziţi ai producţiei); se ua reduce la 
minim spiritul de iniţiatiuă particulară, 
uom speria capitalul extern, care ua 
euita să între în întreprinderile româ
neşti handicapate şi stângenite de atâtea 
măsuri inutile, cari le primejduiese renta
bilitatea. Vom prăsi în schimb funeţio-
nărismul sterp, uom încuraja carierele 
de consum, uom transforma uiaţa noastră 
economică după chipul şi asemănarea 
eelei souietice, deşi nici acolo experi
mentările nu au dat rezultate desăuârşite 
şi definitiue. 

Poate că cel ce serie aceste şire e o 
fire prea impresionabilă, când îşi mărtu
riseşte emoţia, ee i-au cauzat-o aceste 
reforme economice, despre cari crede, 
că uor reuoluţiona întreagă structura 
economică a ţării noastre. Giuilizaţia 
noastră de azi are la bază ideologia ca
pitalistă. Deşi urmările economice ale 
răsboiului, după eum s'a şi preuăzut de 
unii economişti, uor reforma fundamen
tal uiaţa economică a continentului nostru, 
— totuşi noi credem, că aceasta reformă 
se ua face tot în spiritul capitalist. Nu 
putem crede, că ideologia capitalistă 
şi-ar fi epuizat toate resursele, şi ar fi 
incapabilă de a face faţă problemelor 
economice aruncate la suprafaţă de răs-
boiul european, chemat să lichideze gre
şelile trecutului! Sau da? Şi atunci euo-
luţionăm spre eoleetiuismul, care trece 
dincolo de solidaritatea economică; care 
ajunge în apele comunismului tuturor 
atrocităţilor ? \ 

Euoluţionăm sau capitulăm? 
SPECTATOR. 

La uremuri noui — 
oameni nouil 

Au trecut 12 ani de când s'a terminat 
răsboiul; ani de bucurii pentru popoa
rele, cari şl-au uăzut realizate idealurile 
naţionale, ani de prefaceri şi suferinţe 
însă pentru toţi: înuinşi ori înuingători. 
Nu ne-am dat şi nu ne dăm nici azi în
deajuns seama, eă urmările, morale, psi
hologice, economice, sociale şi politice 
ale celui mai groaznic răsboiu depe pă
mânt sunt eu mult mai profunde şi mai 
sguduitoare, din toate punctele de ue-
dere, deeum s'ar crede. Pentru urmările 
bune ale acestui răsboiu şi-au sacrificat 
cei căzuţi în răsboiu: uiaţa; cei răniţi, 
mutilaţi ori eeiee şi-au contractat ure-o 
boală cronică, sănătatea; iar noi fericiţii 
supraueţuitori, cari nu ne-am ales eu 
rane ori boli fizice neuindecate, am sa
crificat liniştea şi confortul unui traiu li
niştit şi eiuiîizat, noi suntem uieiimele fa
tale ale timpurilor de transiţie, premer
gătoare nouilor aşezări, ee au să urmeze. 
Suferim eu toţii, şi doar poeţii şf artiştii 
uizionari, eu ajutorul fantaziei fine şi 
extrem de sensibile, ee-i caracterizează, 
uor putea nimeri în ereafiunile lor tipa
rele uremurilor, ee au să uină; restul mu
ritorilor suferind de miopia medioerăţli, 
uom duce în spate pouara acestor zile, 
nădăjduind eă următorii noştrii, uor trage 
foloasele acestei mucenicii a noastre, pe 
care trebuie să o suferim, pentru a 
contribui, măcar prin acest rol pasiu, la 
făurirea unei lumi mai bune şi mai înţe
legătoare. 

Necazurile, neuoile şi suferinţele fără 
număr, se sporesc pe zi ce merge, într'un 
timp, când am realizat pe teren ştiinţific 
şi cultural progrese ne mai pomenite, 
până azi. — Acestea stări paradoxale tră
dează, eă la baza eiuilizaţiei noastre tre
buie să fie principii greşite, nedreptăţi 
şi minciuni, cari ameninţă întreg edificiul 
ei, construit secole întregi. Auertismen-
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fele metafizice ale filosofilor budhişti, cu 
priuire la drumul greşit pe care înain
tează eiuilizaţia europeană, pare a fi con
firmate de realitate; Krishnamurti apare 
ea şi un Messia a unor uremuri nouă, 
cari trebuie să urmeze, saluând eiuilizafia 
europeană de un dezastru groaznic. 

Pe teren industrial America a rea
lizat progrese formidabile, auând la baza 
lor concepţii simpliste, în euident con
trast eu eele ale eiuilizaţiei europene. 
„Giuilizaţia Europeană este subieetiuă, 
patrimoniile naţionale de apărat, constând 
din limbă, morauuri, cultura intelectuală, 
sunt prea numeroase şi atât de diuerse" 
spune dl Ing. Cioc, în conferinţa ţinută 
în lunile trecute la Institutul Românesc de 
Organizare Ştienţifieă a Muncii, — tratând 
diferite aspecte ale uieţii industriale din 
America de Nord, şi făcând comparaţie 
între condiţiile producţiei şi stările eco
nomice generale ale Amerieei şi Europei. 
Bătrâna Europă trosneşte din toate în
cheieturile fiinţei sale; abia se aude iei 
colo, glasul slab al conducătorilor po
poarelor ei, treziţi la realitatea primej
diilor ameninţătoare, — pledând pentru 
eonfederarea economică a Statelor Eu
ropene. Blăstămul păcatelor moştenite 
se împotriueşte, făcând obstacole în calea 
realizării acestui unic plan pentru sal-
uarea Europei întregi; dar mai târziu ori 
mai curând şi acei întârziaţi ai uremu-
rilor de totdeauna, uor ceda. — Planul 
Briand trebuie să înuingă. 

Luminatul nostru bărbat de Sfat Ti-
tuleseu, a auut toată dreptatea, afirmând 
în diseursul-răspuns, ţinui eu ocazia ban
chetului, ce s'a dat întru sărbătorirea sa 
la Qeneua, — eă criza economică din 
Europa fiind generală, ea nu poate fi în
lăturată decât prin măsuri, — eu caracter 
unitar pentru întreaga Europă, înuitând 
Societatea Naţiunilor să găsiaseă fără 
întârziere modalităţile. 

Vremuri grele, uremuri eu adeuărat 
mai tari decât bietul om. Din situaţia g e r 

nerală critică uom putea eşi numai eu 

ajutorul unor conducători ridicaţi la înăl
ţimea importanţei acestor uremuri, crea
toare de o nouă lume. — Auea-i-uom 
oare? Să ni-i dea Dumnezeu, dar cât 
mai curând 1 

SPECTATOR. 

Cum se compromite instituţia Came
relor de Comerţ si Industrie, 
In eotidianele bueureşiene din ultimele zile 

am aflat ştirea, eă la Slatina s'a înfiinţat o Ca
meră de Comerţ şi Industrie. — Afară de moti-
uele politice, — cari primează totul în ţara 
noastră, — nu găsim nici un rezon economie 
acceptabil, eare ar indiea aeest târguşor, numit 
Slatina, — ea să aibă o Cameră jde Comerţ şt 
Industrie. — ]ur împrejurul Slatinei există Ca
mere, chiar prea multe, cu cari Slatina are le
gături de comunicaţie directe suficiente şi de 
eare nu este despărţită niei prin teren acc i 
dentat. 

Afară de aceea în Regulamentul Legii Ga*-
merelor este dispoziţia eategorieă în Art. 2, al. 4 
eă „ Ministerul industriei şi al Comerţului nu ua 
face propunerea de înfiinţare de noui Camere^ 
decât atunci când ua face constatarea, eă ueni-
turile anuale ale uiitoarei Camere, nu uor fi mai 
miei de 5.000.000 Lei". Aceasta dispoziţie şi omi
terea dispoziţiei, din Art. 2 al Eegii ueehi, eă 
„Guuernul, apreciind importanţa intereselor c o 
merciale şi industriale, ua putea înfiinţa, în fie
care capitală de judeţ, câte o Cameră de Co
merţ şi de Industrie, auând ea circumscripţie ju
deţul" — ne îndreptăţia să credem, eă s'a pus 
capăt înfiinţării de Camere ciuperci, cari răsar 
după fiecare schimbare de guuern, drept reali
zări ale parlamentarilor populari. 

Întreg ueehiul Regat este presărat eu o serie 
de camere minuscule, eari nu au niei un drept 
de existenţă, şi unde nu se face alteeua, deeât 
certuri ţigăneşti. — Urmăriţi le eu atenţiune bu
letinele şi Vâ ueţi eonuinge de adeuârul aeestel 
afirmaţiuni. 

Intre astfel de împrejurări nu e mirare eă 
împotrioa modului eum funcţionează camerele se 
produc nemulţumiri, şi eă camerele îşi pierd în-
semnătetea, pe eare trebuie s'o aibă. — Aceste 
camere miei compromit însăşi instituţiunea ca
merelor profesionale, — eeeaee este o pagubă 
pentru interesele economice ale ţării. — După 
eum s'a mai afirmat în coloanele acestei reuiste, 
apărarea acestor interese trece tot mai mult 
asupra organizaţiilor şi instituţiunilor profesionale, 



128 RBU1STA ECONOMICA Nr. 14 — 4 Aprilie 1931. 

câtă m-eme majoritatea sufragiului uniuersal este 
deţinută de pătura rurală. — Afară de aceea este 
de preuăzut, că Statul Di i torului apropiat, ua auea 
o structură eorporcttiuă, bazată pe colaborarea 
armonică a păturilor sociale produetiue, cari îl 
uor compune. — Auând în uedere că tagma ne
gustorilor şi a meseriaşilor, este în minoritate 
faţă de agricultori; a D â n d în uedere, că assi dom
neşte o atmosferă antinegustoreaseă, ehiar şi în-
rândurile păturel conducătoare a uieţii noastre 
publice; auând însă în uedere, că de desuol-
tarea industriei şi înflorirea comerţului depinde 
propăşirea economică uiitoare a ori-eărei ţări din 
lume, — reprezentarea intereselor comerţului şi 
ale industriei trebuie depusă în manile celor mat 
selecte elemente. 

Cu ţigănii şi certuri oaza camerelor în ge
neral oa scădea şi cine erează camere, unde se 
desfăşoară acest fel de aetiuitate, nu poate fi 
prietenul comerţului şi al industriei, ei duşmanul, 
care uoieşte să le compromită în ochii publi
cului. 

lată de ee noi am exeepţionat înfiinţarea unor 
camere, eu sediul în oraşe de dincoace de Gar-
paţi eu mult mat mari, decât Slatina; iată de ee 
noi nu am fi pentru înfiinţarea unor Camere în 
centre industriale din Ardeal, eari merită mai 
mult deeât Slatina să aibă camere de comerţ şi 
industrie. 

In afară de toate acestea, înfiinţarea Ca
merei din Slatina mai comportă şi o altă însem
nătate. — Partidul dela putere care a afirmat eu 
fiecare ocazie dată, că luptă pentru ordine şi le
galitate, se pune într'o situaţie de autodesmin-
ţire a acelor afirmaţiuni, prin călcarea regulamen
tului propriu ale Cegii proprii; eeeaee eonstitue 
un act arbitrar, eontra cărora luptăm neîncetat, 
dar nu biruim, pare că ar fi o altă Hudră. 

Sigh işoara. i FĂQĂRĂŞANU. 

Anteproiectul codului comercial. 
Societăţile comerciale, 

vn. 

Auând în uedere rolul eouârşitor pe 
eare societăţile comerciale îl au în eco
nomia naţională a statelor moderne, re 
glementarea juridică a acestor eoneen-
traţiuni de capitaluri, ea factori de pro
ducţie, au ocupat şi ocupă un prim plan 
în preocupările legiuitorilor. Fiecare stat 
se nizueşte să afle şi să legifereze pentru 
societăţile sale comerciale normele de 

drept cele mai perfecte şi eele mai ade-
eoate necesităţilor sale specifice, înea-
drându-le în ritmul progresului econom 
general. 

Societăţile comerciale constituese 
fără îndoială cea mai importantă materie 
în toate codurile de comerţ. 

Principiile fundamentale de drept, 
eari aleătuesc cadrele lor juridice, poartă 
pecetea politicei economice generale a 
statului respeetiu. Statele, eari în poli
tica lor economică sunt inspirate de 
principii liberschimbiste, îşi îmbracă şi 
societăţile lor comerciale în norme de 
liberalism îngăduitor. Liberalismul nor
melor de drept ua fi eu atât mai accen
tuat, eu cât statul este mai auizat la con
cursul capitalului strein. 

Statele nordice ea Anglia, Noruegia 
şi Suedia au adoptat în legislaţia lor co
mercială un sistem mai exeluziuisf, eare 
protejază în măsură eouârşifoare capi
talul naţional. 

Statul nostru, care în opera gigan
tică de refacere şi consolidare are abso
lută neuoie de ajutorul capitalului strein, 
nu-şi poate permite luxul izolării, — 
dupăee politica aceasta („prin noi înşine') 
a dat faliment — ei este constrâns de 
forţa împrejurărilor de a fi faţă de streini 
mai conciliant mai „ospitalier" în legis
laţiile lui eu caracter economie. 

Pornind dela eonuingerea, că pentru 
punerea în ualoare a imenselor noastre 
bogăţii naturale este indispensabilă o 
cât mai mare concentrare de capitaluri 
naţionale şi streine, iar forma cea mai 
potriuită în eare aceasta concentrare se 
poate face fiind societatea comercială, 
autorii anteproiectului codului comer
cial au lăsat libertate absolută la înte
meierea societăţilor comerciale fără nici 
o restrieţiune în eeaee priueşfe origina 
capitalului sau naţionalitatea asociaţiilor. 
Cu un euuânt materia societăţilor comer
ciale este întemeiată în anteproiect pe 
normele celui mai larg liberalism eco
nomic şi juridic. 

Este însă dela sine înţeles, ea libe
ralismul acesta nu trebuie interpretat în 
sens absolut. 
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Daeă societăţile comerciale formează 
un puternic instrument de propăşire eco
nomică, prin abuzurile posibile ele pot 
deueni periculoase pentru societate şi 
pentru stat. Libertatea economică trebuie 
îngrădită în anumite eautele legale şi 
aetiuitatea lor trebuie supusă unui con
trol obiecfiu. 

Întrebarea ce se pune este aceea, 
că cine să exercite aeest control? In 
sistemul liberalismului economic con
trolul se exercită în primul rând de ma
rele public şi de celelalte societăţi eu 
aeelaş obiect adecă prin liberă concu
rentă. In al doilea rând controlul este co
mercializat în puterea de stat, ea supremă 
regulatoare a uiefii sociale. 

Dar şi aici se naşte întrebarea: care 
putere de stat să exercite controlul? In 
statele absolutiste controlul îl define 
puterea exeeutiuă prin sistemul concesi
onării, iar în statele democratice contro
lul îl exercită puterea judecătorească. 
Anteproiectul a adoptat acest din urmă 
sistem, care e în perfectă armonie eu 
caracterul fundamental al legislaţiei şi 
întregei noastre organizaţii de stat şi 
care corespunde mai mult şi eu princi
piul libertăţii economice. 

Regimul juridic al societăţilor comer
ciale este deci întemeiat în anteproiect 
pe principiul libertăţii economice, contro
lată de către puterea judecătorească a 
statului, ceeace constifue aşa numitul sistem 
normativ. Acest sistem la preconizat şi 
subsemnatul în studiul „despre întreprin
derile de bancă şi societăţile anonime" 
publicat în „Reuista Economică" (uezi 
„Reuista Economică" Nrii 28, 35 anul 1928), 
Citind anteproiectul codului de comerţ 
nu eu puţină satisfacţie am constatat eă 
principiile de bază şi de detaliu pentru 
cari am pledat în studiul menţionat ca
drează aproape integral eu principiile 
adoptate de anteproiect. 

Astfel garanţiile legale pe cari le-am 
crezut pentru apărarea intereselor ter
ţelor persoane şi îndeosebi ale acţio
narilor, creditorilor şi deponenţilor (la 
institutele bancare), au fost înscrise în 
mare parte în anteproiect. S'a lărgit şi 

intensijieat responsabilitatea administra
torilor, s'au înăsprit garanţiile legale la 
constituirea societăţilor, s'au preuăzut 
norme pentru apărarea mieilor acţionari 
(minoritatea acţionarilor), se proiectează 
minuţioase preeauţiuni în uederea împie
decării fraudelor de tot felul, se majo
rează sanjiunile de ordin eiuil şi penal 
şi multe altele pe cari le uom înşira şi 
analiza mai târziu la capitalul societă
ţilor pe aefiuni. 

In general putem spune, eă materia 
societăţilor comerciale este tratată^ în 
anteproiect eu multă temeinicie şi seru-
pulozitate, care trădează eonuingerea 
autorilor despre importanţa capitală a 
acestor instituţiuni juridice. 

E regretabil, eă societăţile de asi
gurare, cari au fost reglementate recent 
prin o lege specială, (uezi Legea pentru 
constituirea şi funcţionarea întreprinde-
derilor priuate de asigurare şi reglemen
tarea Contractului de asigurare, publi
cată în „Monitorul Oficial" Nr. 148 din 
7 Iulie 1930) şi eooperatiuele cari ase
menea au fost reglementate separat 
(Legea Cooperaţiei din 28 Martie 1929) 
n'au fost cuprinse în anteproiectul co
dului de comerţ. 

Numărul societăţilor comerciale aşa 
numite „clasice", cunoscute în dreptul 
ardelean şi în cel al ueehiului Regat: So
cietatea în nume eoleetiu, în comandită 
simplă, şi pe acţiuni, — a fost sporit eu 
alte forme de societăţi şi anume eu So
cietatea în comandită pe acţiuni şi So
cietatea cu răspundere limitată, cari au 
dat. rezultate fauorabile în Germania, 
înmulţirea formelor de colaborare eco
nomică este un postulat al ritmului eco
nomie tot mai amplu şi mai intensiu, ea 
o urmare a progresului în domeniul tehnic 
al mijloacelor de comunicaţie şi de pro
ducţie. 

* 

In ce priueşte regimul juridic ante
proiectul a ereiat o platformă unitară 
pentru toate societăţile comerciale, de-
eretându-le pe toate persoane juridice. 

Ce e drept societăţile comerciale pe 
acţiuni şi în dreptul azi în uigoare sunt 
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persoane juridice, dar societatea în nume 
eolectiu şi aceea în comandită simplă 
constitue o instituţie intermediară între 
firmele indiuiduale ea persoane fizice şi 
societăţile anonime ea persoane morale, 
şi ea organizaţiuni de drept au multă 
asemănare eu caracterul juridic pe care 
anteproiectul urea sâ-1 confere „între
prinderilor comerciale", ea „patrimoniu 
distinct de persoana comerciantului". 
Aceste două societăţi în dreptul ardelean 
(maghiar) eonstituese două instituţiuni hi
bride, cu caracter imprecis, care în 
pratetieă a dat loc la multe eontrouerse 
şi la multe eomplieaţiuni inutile. 

Anteproiectul învesteşte şi societatea 
în nume colectiv şi în comandita simpla 
cu calitatea de persoane juridice, (art. 119). 

Pentru a euidenţia calitatea aceasta 
de persoană distinctă de aceea a mem
brilor (asociaţilor), anteproiectul stabi
leşte numai răspunderea subsidiară a 
membrilor societăţii în nume eolecMiu şi 
a asociaţilor comanditaţi (sau interni) la 
societatea în comandită simplă, La fel 
este reglementată răspunderea şi în 
codul comercial din regat în uigoare. 

Credem că sistemul răspunderii subsi
diare este greşit şi ar fi mai potrivit cu 
cerinţele vieţii noastre comerciale sistemul 
solidarităţii, aşa cum există în dreptul 
ardelean. 

Răspunderea subsidiară înseamnă 
că creditorii societăţii nu pot executa 
pentru creanţele lor pe membrii socie
tăţii simultan cu patrimoniul societăţii, ei 
trebuie să încerce îneassarea mai întâi 
prin uânzarea auerii acesteia. Dacă pa
trimoniul societăţii nu acopere creanţele 
exigibile, creditorii se pot întoarce şi în 
contra membrilor societăţii seehestrân-
du-le auerea lor personală. 

Acest grad de responsabilitate se
cundară constitue un regres faţă de 
sistemul solidarităţii. 

Este adeuărat, că desauantagiile 
subsidiarităţii anteproiectul le atenuează 
prin dispoziţia, că „hotărârea judecă
torească obţinută în contra societăţii este 
opozabilă fiecărui asociat' (art. 173), adecă 

în baza sentinţei de condamnare dată 
contra societăţii, după eşuarea execuţiei 
în contra patrimoniului acesteia, se poate 
urmări şi auerea membrilor, fără a trebui 
să fie împroeesuaţi separat. Este o ino-
uaţie aceasta şi o înlesnire pentru cre
ditori, dar ea nu le acordă destulă ga
ranţie în contra euentualelor escrocherii. 

In practică forma societăţii în nume 
eolectiu şi în comandită simplă este 
foarte apropiată de aceea a întreprinderii 
comerciale indiuiduale, eăei toată existenţa 
membrilor (la soc. în comandită simplă 
numai aceea a membrilor interni) este 
angajată în întreprinderea comună. Este 
tipica societate familiară, când tatăl şi 
fiul sau doi fraţi îşi asociază priceperea 
şi auerea pentru înfiinţarea şi exploa
tarea unei întreprinderi comerciale (sau 
industriale). Ce este mai uşor decât a 
escroca pe creditori prin răspunderea 
subsidiară! Pană ce creditorii uor îm-
proeesua şi executa societatea ea 
persoană distinctă, asociaţii au chiar oea-
ziunea bine uenită pentru a-şi dosi auerea 
lor personală, care de obieeiu nu este 
alteeua decât o deriuaţie a patrimoniului 
societăţii, eăei se formează din câşti
gurile societăţii. 

Consideraţiuni de oportunitate ple
dează deci pentru responsabilitatea so
lidară, dar aceasta nu este contrară nici 
normelor de drept. Calitatea de persoană 
juridică nu exclude răspunderea soli
dară, doar actele societăţii sunt actele sau 
operaţiunile membrilor ei, şi astfel nu 
este nici o raţiune de a degaja auerea 
lor particulară de răspunderea imediată 
şi concomitentă eu aceea a patrimoniului 
societăţii. 

Îndeosebi în epoca postbelică, în 
care simţul de onestitate este eclipsat 
pe toată linia, nu este consuli să laşi 
uşiţe deschise prin cari s'ar putea fu
rişa intenţiunile frauduloase, când ten
dinţa generală este tocmai restrângerea 
şi combaterea cu toate mijloacele posi
bile a pornirilor doloziue şi criminale. 

(Va urma). 
DP. IOACHIM TOLCIU, Cluj. 
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Cu ocaziunea înfiinţării unei mari 
bănci altruiste o îngrijorare legitimă. 

Geeaee de mult era o necesitate naţional-
eeonomieă şi ce de un timp încoace a deuenit 
şi un imperatiu soeial politie: asanarea credi
tului nostru agricol a intrat în fine în faza reali
zării. Legea Băncii Agriculturii Româneşti, insti
tutul menit să rezolue aceasta mare problemă, 
e tocmai acuma în desbaterea Corpurilor Legiui
toare. Poate, peeând aceste rânduri uor uedea 
lumina tiparului, legea ua fi şi uotată şi promulgată 
deja şi bănea ua putea fi înfiinţată îneepându-şi 
aetiuitatea atât de mult aşteptată. 

Măsura în care Banca Agriculturii Româ
neşti îşi ua putea atinge scopul, ce comportă în 
sine şi liniştea acestei ţări, depinde dela foarte 
multe împrejurări. Noi nu uoim să ne oeupăm de 
toate aceste împrejurări, căci aceasta nu s'ar 
putea face nici sumar măcar în eadrul unui ar
ticol de reuistă. Ne uom ocupa numai de una 
singură din e le : de chestiunea personalului. 

Bunul mers al ori-cărei întreprinderi atârnă 
în cea mai mare parte de capitalul intelectual 
de care dispune. Cea mai perfectă întreprindere, 
adecă aceea, care are toate eondlţiile de pro
gres, dacă încape pe mâna unor oameni inca
pabili e sortită să dea rezultate şubrede sau 
chiar să se prăbuşească. 

Ea noi în ce priueşte întreprinderea de bancă 
pe acţiuni (eelelalte întreprinderi anonime nu in
teresează aei) s'a înrădăcinat o concepţie pro
fund greşită: că ea e o instituţiune particulară 
şt ea atare fiind, aparţine exelusiu acţionarilor-ei, 
reete mandatarilor acestora, deci aceştia pot să 
deeearnă posturile de conducere, exeeutiue, de 
control sau de tehnică cui uor ei. 

Credem că nu e necesar să aducem prea 
multe argumente pentru răsturnarea acestei erezii. 
0 baneă, după- cum e de un calibru mai mie sau 
mai mare, înglobează şi o seamă mai mică sau 
mai mare de interese străine. De eele mai multe 
ori cercul de interesestrăine legate de o bancă 
întrece eu mult cercul restrâns al intereselor 
acţionarilor. Aproape toate băncile ehiuernisese 
auert străine în formă de depuneri spre fructi
ficare cari depăşese eu mult capitalurile proprii. 
Deaeeea nu poate fi indiferent pentru opinia 
publică pe mâinile cui e încredinţată soarta unei 
banei. In cazul Băncii Agriculturii Româneşti, ce 
se înfiinţează eu un scop de utilitate publică şi 
pentru care Statul aduce jertfe materiale consi
derabile, chestiunea personalului ei de toate ca
tegoriile, e de o importanţă deosebită şl poate 

fi supusă eu drept euuâft discuţiei şi controlului 
public, mai eu seamă că legile existente nu re 
glementează suficient comerţul de bancă şi ue-
rosimil nici legea Băncii Agriculturii nu ua fi cu
prinzând dispoziţii în ce priueşte aceasta chestiune 
de o importanţă uitală. 

Pentru a ne justifica îndrăzneala de a atinge 
o chestiune care în mentalitatea publică se consi
deră ea „tabu", amintim aci că uiaţa eeonomieă-
finanelară a Ardealului de după Unire a înre
gistrat mai multe prăbuşiri de bănci, toate numai 
din cauza că personalul, mai eu seamă cel de 
conducere, cel exeeutiu şi cel de control a fost 
recrutat pe criterii eu totul false. Retăeem ca
zurile preeum nu facem amintire nici de jertfele 
aduse de Stat din banii publici pentru a salua 
atâtea existenţe dela ruina în care au fost nă
ruite de către aceste bănci. 

Oameni fără nici o pregătire profesională, 
fără experienţă, fără uaeaţiune, fără simţul răspun
derii, fără simţul datoriei, incapabili, — s'au co 
coţat de multe ori la posturile de răspundere ale 
băncilor la care am făcut aluzie mai sus. Ea una 
din băncile ce a ajuns în faliment, o baneă mij
locie din capitala unei prouineii, postul de di
rector general îl ocupa un fost sfârnar de uite, 
care abea dacă ştia serie şi citi. (Eegea nici 
măear cunoaşterea seris-eititului nu o cere dela 
directorul unei bănci). , 

N'auem nici un motiu să dubităm în bunele 
intenţii şi buna credinţă a organizatorilor Bâneii 
Agriculturii Româneşti, nici să tragem la îndo
ială perspicacitatea sau să suspectăm intenţiile 
lor. totuşi pentru al preueni de o greşală în care 
au căzut atâţia oameni luminaţi şi de bună cre
dinţă înaintea lor, am ţinut să ne arătăm îngrijo
rarea noastră. 

Banca Agriculturii Româneşti, institut eu ea-
raeter altruist, nu-i permis să deuină euib cald 
pentru nişte sineeurişti şi un nou izuor de câ
ştiguri nemuneite ei, trebuie să fie un teren de 
ualiditare pentru cea mai probată şi mai chemată 
muncă profesională. 

eiuj, 30 Martie 1931. VAS1LE BUCUR. 

CRONICA. 

Reducerea Scontului Băncii Naţionale 
a României. Cu începere de Miercuri, 1 
Aprilie 1931 taxa scontului Băncii Naţio
nale a României a fost redusă dela 9°/0 



la 87° şi dobânda împrumuturilor pe 
efecte publice ( L o m b a r d ) dela 10°/0 

la 9%. 
Reducerea a fost determinată de 

scăderea scontului urmată în ultimele luni 
în pieţele principale străine, precum şi 
de împrejurările economice interne, cari 
reclamau aceasta reducere. 

Banca Naţională ua continua să dea 
şi de aiei încolo cea mai mare atenţiune 
calităţii efectelor, pe cari le primeşte la 
scont şi ua lua toate măsurile utile, ea 
clientela băncilor încă să benefieeze de 
dobânzi mai fauorabile la băncile parti
culare, cari uor beneficia de scăderea 
scontului. 

Nou registru de comerţ. Quuernul a de
pus la Cameră un proiect de lege asupra Re~ 
gistrului de Comerţ, eare ua fi un registru pu
blic, purtat la fiecare Cameră de comerţ şi în 
eare uor fi înmatriculaţi toţi comercianţii, socie
tăţile comerciale ete. din circumscripţia Ca
merei. 

Noul registru de comerţ ua înlocui registrul 
firmelor eomereiale dela Tribunale. 

Proleetul a fost fauorabil primit de cercurile 
interesate. 

* 
Subscripţia publică ultimului împrumut 

român a auut mare sueees. Deschisă la 26 Martie 
a. e. a durat 5 zile şi s'a semnat deja în prima 
zi întreaga sumă de clientela băncilor. 

Subscripţia publică închisă, sumele se uor 
pune la dispoziţia Statului român, prin Banca Na-
ţionată cel mat târziu până la 21 April a. e., şi 
o bună parte chiar înainte de acest termin. 

Sumele rezultate din tranşa doua a împru
mutului extern uor ft întrebuinţate conform pro
gramului de desuoltare economică şi financiară, 
după cum urmează: 

200 milioane franci francezi (circa 1 miliard 
320 milioane Lei) pentru Creditul Agricol Ipotecar 
al României. 

250 milioane franci francezi (circa 1 miliard 
650 milioane Lei) pentru căile ferate. 

220 milioane franci francezi (circa 1 miliard 
450 milioane Lei) pentru drumuri. 

200 milioane franci francezi (eirea 320 mi
lioane Lei) pentru fondul de rulment al tezaurului. 

200 milioane franci francezi (eirea 1 miliard 
320 milioane Lei) pentru agricultură şi alte inuesti-
ţiuni produetiue. 

In special suma pentru fondul de rulment 
al tezaurului e aşteptată de cercurile conducă
toare ale Ministerului de Finanţe, deoarece eu 
această sumă şe ua putea face faţă neuoilor 
imediate ale Statului. 

„ECONOMUL", institut de credit şi eeon., s. a. Cluj. ' 

AVIZ. 
Banca „ECONOMUL", institut de credit şi 

economii, societate anonimă în Cluj şi sucursa
lele ei din Luduş şi lernut, în uederea punerei 
în aplicare a legei contra eametei, aduce la cu
noştinţă deponenţilor ei, că dela data de 1 Aprilie 
1931 procentele după depuneri se uor reduce 
eu 2°/ 0. 

C lu j , la 30 Martie 1931. 

Consi l iu l d e a d m i n i s t r a ţ i e . 




